

MAGYAR NEMZET

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
 („Falusi” Magyar Gazda és Földművelés Szövetéség)
 Telefon: II—55—62.
 Postafeliratképzéskénti csekkzámla száma: 25.153.

POLITIKAI HETILAP

Efolyóirat díjak: m. kir. földművelésügyi minis-
 ter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági elő-
 adások” című füzetekkel együtt: egész évre 4,
 félévre 2, negyedévre 1 P.
 Kérőlap: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

Öszeváltás

a címe annak a vasok kötetnek, amelyben a magyar újságírók rend kiválósága. H e g e d u s István a magyar közvélemény elé tárja a közgazdasági élet, filmet és sajtóvilág, vállalatok keresztyén kézzé juttatása terén eddig elért eredményeket. A lelkiismeretes munkával összehajtott, korszerű könyvet végiglapozva eszmélnék csak rá arra, hogy a gazdasági vezető állásokban mennyire nem jutott hely keresztény embereknek és hogy a két zsidótörvény milyen létékony változásokat idézett elő. Most látjuk csak a maga megdöbbentő teljességében, hogy a zsidóság, amely legutóbb mar a magyar föld felé is kinyújtotta kapzi kezét, milyen zavartalanul aknázhatta ki a magyar ipar és kereskedelem minden lehetőségét és hogy a filmen, sajtón keresztül mennyire kezében tartotta a magyar közvélemény, kultúra irányítását is. A kitűnő szerző értékes munkát végzett akkor, amikor az ország elé tárta — konkrét adatokat, vezetőségi névsorokat közölve, — a múlt szomorú és lesújtó képét, mellé állította az immár keresztény, vagy keresztény többségű vállalati vezetőségek névsorát is, megmutatva ezzel a megújulás, megerősítés útját is, amelynek legnehezebb, legjelentősebb szakaszán immár sikerült túljutnunk. Az Öszeváltás sok regényélen érdekesebb, nagyhangú frázisokat felsorakoztató értekezésnél értékesebb, mert egy nemzet megförtözött, beteg közgazdasági életének és ezen keresztül egész közéletének gyógyulását, megújulódását egyes állomásait tárja az olvasó elé.

A barázdák népe

hálás örömmel vesz bizonyára tudomásról, hogy a korszakalkotó mezőgazdaságfejlesztési törvény végrehajtása már megkezdődött. Az az új szellem, amely a nagyföntségű törvény nyomán a földművelési kormányzat minden intézkedését átadta, a föld népe részéről kétségkívül méltó viszonzásúnak és részésül. A minden egyes gazda egyéni érdekeit is szolgáló, a termelésért irányító intézkedések, a széleskörű, termelési lehetőségeket javító akciók mellett a kormány most jutalmakkal bizonyítja be a magyar gazdának, hogy a megújuló Magyarországnak a tőkéletesen megművelt föld mellett, a képzett, elégedett gazda lesz a fiúerősége. A barázdák népe megéri, hogy azok az intézkedések, amelyeket a kormányzat tesz, őt is kötelezik: kötelezik

elősorban a talán több munkát, megrögzötten szokások feladását megkövetelő munkálatok minél tökéletesebb végrehajtása mellett önművelésére, közösségi szellem kifejlesztésére, szövetkezésére, szervezkedésre, hogy mint egy szervezett munkahadsereg álljon a föld népe a maga örhélyén: a magyar jövőt, magyar életet biztosító barázdák mellett...

Az új magyar szellem

gyönyörű és példátmutató megnyilatkozását látjuk Zilahy Lajosnak, a kiváló magyar íróknak abban az elhatározásában, amellyel a szerény megélhetését szolgáló jövedelmén felüli egész vagyont, minden jövedelmét a Magyar Államnak adományozta kulturális célokra, a magyar függetlenség, fejlődés nagy gon-

dolatát szolgáló intézmény létesítésére. A nemes és nagylelkű adományt méltán, a kiváló író megdicséretét nem feladatunk, nem is célunk, mert tudjuk, hogy Zilahy Lajos elérkezett az emberi fejlődésnek, gondolkodásnak, érzéseknek arra a magaslatára, amelyben huszágföld mentesen, hátlára nem számítva a lemondásnak, ajándékozásnak krisztusi örömeit élvezni képes valaki. Meg kell azonban emlékeznünk erről az eseményről úgy, mint gyönyörű, buzgó példáról. Mondanunk sem kell talán, hogy a példa nyomán senki sem várja, hogy bárki is lemondjon élet munkájának eredményéről; — egészen kivételes lelki adottságok nem válhatnak általános tulajdonsággá, — de Zilahy esete kedete, annyiban példaképpen hathat és hasson is, hogy senki

se törekedjék, különösen mások, vagy a közösség rovására aránytalan hasznót szerezni, óriási vagyont gyűjteni akkor, amikor olyan fia is van a nemzetnek, aki egy kivételes élet jogmegérdemelt gyümölcsét a közösségnek engedi át. Zilahy Lajos bizonyára nem vár köszönetet adományáért, bizonyára nem is számít arra, de amikor a nemzet egyik fele életét kockáztatja, sokan életüket áldozzák a léteért küzdő nemzetért és amikor egy kivételes lélek minden kincsét a nemzet oltárára teszi le, hogy ezzel annak jövőjét szolgálja, a magyar élet minden vonalán ki kell pusztulnia az önzésnek, az anyagiasságnak és káspisságnak, hogy egy új, testvéri közösséget nyerjen adon helyet. Ez a magyar jövő igazi útja...

(b. k.)

A többet termelőket megjutalmazzzák, a rosszul gazdálkodókat megbüntetik

Jurcsek Béla közellátási államtitkár
 a magyar mezőgazdaság új utjéről

Jurcsek Béla közellátási államtitkár, az *Új Magyarország* szeptember 20-iki számában *„Új utakon”* c. cikkben foglalkozik a mezei piac visszaéléseivel és a magyar termelés feladatairól. Cikkekben többek között a következőket írja:

— Az árak felkutatása és igénybevétele tulajdonképpen nem közellátási feladat, mely igazságon alig végrehajtható. Ezért határozta el a kormány a termelés és közellátás zavartalan biztosítása érdekében azt, hogy a *jövő gazdasági évtől kezdődően új utakat választ*. Céll az, hogy a termelésből mindenki, akinek ez a hivatása, munkájával arányosan vegye ki a részét és teljesítő kötelességét, hogy az egyéni állott feleslegnek elegendő mennyiségben valóban a köz érdekét szolgálják. Ezért

a jövő esztendőől kezdve minden termelőterületnek a megfelelő mennyiséget meg kell termelnie. Igy bizonyos terményekben jelenkezni fognak a felesleges aszerint, amint az egyének szorgalma, a termelőterületk alkalmasasága és a termelésnek eddig megszokott biztonságát az egyes vidékeken tapasztalható legkezdvezőbbnek bizonyította.

— A jövő esztendőől kezdve (többet) termelőnek minden katasztrálhi hold katasztrái (tisza) jövedelmének aránykoronája után egy bizonyos értékű terménymennyiséget fog kellően felszerelt termelői büzéretékben kifejezve.

Ezért a beszolgáltatott mennyiségűről a megállapított árak

fizetnek ki. E mennyiségnek minden cikkben fedezni fogják mindazokat a szükségleteket, amelyek országunkban a mezőgazdasági termelés vonalán mutatkoznak, viszont nem lépik túl a terménymennyiségnek azt a határát, amelyet — figyelembevéve az összes előrelátható és esetleg nem várt körülményeket — a termelő maga is biztosan megtermelhet.

— Az egyes cikklet értéke és szükségleti viszonyaitól bízárterekben lesznek kifejezve és

mindazok a termékek, akik a beszolgáltatónál többtermenettel és büzéreték meghaladó mennyiséget szolgáltatnak be, a többterménységi szériát megkapják, a túlműzött árat fognak kapni. Viszont mindazok, akik területeiken a megfelelő szorgalmat ki nem fejtve, ezen megkivánt mennyiségeket nem érik el és a megkivánt eredményt szemben hiányt mutatnak fel, a hiány értékét többszörösen mecsandó büntetésel kell, hogy fizessenek a köznek azért, mert a haza földjén nem megfelelően gazdálkodtak.

Olyan esetben, ha az elvonás szabályaiból, esetleg a zugsforgalom céljára történő a büntetbíróságnak kell döntenie annak megítélésében, hogy milyen mérvben gyongtít az ilyen engly az ország hadi érdekeit.

Rámutat az államtitkár cikke további részén arra, hogy az elvonás károkat — természetesen figyelembevéve. A beszolgáltatandó gabonamennyiség megállapításának módjáról a következőket írja:

— A közellátásban megjelenő rendelkezés

az 1943. évi termelésre vonatkozólag a szántóföld minden katasztrái tisztáljövdelem aránykoronája után 10 kg megmészelt ályvan kenyérmegmészeltítésére fogja kifizetni a tulajdonost, vagy gazdálkodót, amilyen zabonaféleséget vidékenként kenyérmagként termelnek

s ilyenképpen fogyasztanak, tehát általában büzában és rozsban, ahol emberi táplálkozásra alkalmas árt, vagy zabot is felhasználhat, ott ezekben a terményekben is leróható lesz a terménymennyiség beszolgáltatási kötelezettség.

— *Tehát egy állag 10 koronás katasztrái tisztáljövdelem birtokosai, holdtulajdonosok, kenyérgabonát lesz köteles a jövő arányok, illetőleg cséplés eredményeként beszolgáltatni.*

Katasztrái tiszta-jövdelem emelkedésével az emelkedő beszolgáltatási kötelezettség lefedhető két holdanként 200 kg-ig emelkedik, az alacsonyabb jövedelmű kategóriákba sorozott katasztrái tisztáljövdelem szántóföld területén viszont hasonló módon eszköken.

— A másik feltételül és hasonló módon megteremtendő megmészelt ályvan termék a jövő évre a zsr lesz, amelyet minden gazda vagy terméshelyen, vagy sertésben, olajmáiban, teiben, esetleg a felhasználók lehetetlensége esetén a megfelelő zsr mennyiség előállítására szükséges

HIREK

Eucharisztikus könyörgő körmenet lesz október 4-én. Az október 2-8. napjaira Budapestre összehívott Országos Katolikus Gyűlés legkiemelkedőbb eseménye az október 4-én délután a Szent István-bazilikától az Országház előtti térre vonuló Országos Eucharisztikus körmenet lesz, amelyen részvevő Szent Jusztiánus bíboros-hercegprímás is. A körmenetet előfeld Csapik Gyula veszprémi püspök, vissza pedig Kovács Vince püspök vezeti. Az Országház-téren a szentbeszédet Kovács Sándor prelátus, főesperes plébános mondja.

Bonezós Miklós államtitkárnak átadták Nagyszalonata diszpolgári oklevelét. Nagyszalonata város képviselőtestülete szeptember 13-án diszpolgályt tartott, amelyen ünneppély kereték között nyújtották át Bonezós Miklós dr. igazgatóügyi államtitkárnak a város szülőföldjének Nagyszalonata diszpolgári oklevelét. Az államtitkár megköszöntötte a megtiszteltetést, majd nagyobb beszédben szólott a magyar feladatokról s a társadalmi osztályoknak egymás iránti kötelesegeiről.

Sebészlétszállító repülőgépet ajándékoztak Hitler Kállay Miklósnak. Hitler vezér és kancellár, értesülve Kállay Miklósnak arról a törekvéssel, hogy a Magyar Vöröskereszt számára megfelelő sebészlétszállító repülőgépet szerezzen, személyes ajándékként egy hatalmas, modern vadonatúj gépet ajándékoztak Kállay Miklósnak, aki azt a Magyar Vöröskeresztnek adta át. A pompás gép már meg is érkezett Budapestre.

Kitüntetés. Dr. Czobor Gyula miniszteri tanácsosnak, a Futura ügyvezető-igazgatójának a Kormányzó Úr Öfömlőasztala a Magyar Erdemrend középkeresztjét adományozta. Dr. Czobor Gyula alapításától kezdve vezeli a Futura jogügyi és személynépszaki osztályát és legfőbb irányítója az intézet egész központi adminisztrációjának. Széleskörű tudása, puritán egyénisége a magyar szövetkezeti mozgalomnak egyik éharcsává tette. Kitüntetésre mind a Futuránál, mind az érdeklékbe tartozó vállalatoknál, továbbá szövetkezeti és közgazdasági körökben általános örömet kellett.

Módosították a MAV menetrendjét. A légvédelmi előtétlést következében beállított fővárosi közlekedési nehézségekre való tekintettel átmenetileg 20 óra előtti időpontokra helyezték át a Budapestre eddig esti 8 óra után érkezett, illetve innen éjtel indult vonatokat. Budapestre tehát egyelőre csak esti 8 óra előtt indulnak és csak 20 óra előtt érkeznek vonatok. A túlszálltság miatt mindenki csak akkor utazzon, ha az halasztástalan szükségesség, de indulás előtt feltétlenül kérdésközölje az állomáson a menetrendi adatok felől.

A boszniai Bjelináról hazatelepítik a magyarokat. A Bosznia területén, Bjelinán és környékén telepedett szórványmagyarokat a Bácskába hazatelepítették. A hazatérők utolsó, 200 főt egy portját Bonezós Miklós igazgatóügyi államtitkár fogadta.

A háziaszony szeptere a közellátásban

Új zsiranyagok

A közellátási minisztérium kísérleti konyháján legutóbb margarinral és napraforgó-olajjal készült ételeket mutattak be. Akiknek nem mondták meg, hogy az ételek nem zsírral készültek, nem is vette észre, akik pedig látták, azoknak minden eddigi előítélését eloszlatta a margarin és olaj felhasználását illetően.

A zsírral való észszerű gazdálkodást az ország mezőgazdasági és állattenyésztési helyzete egyaránt megkívánja. Az új zsir csak a tél elején jelenik meg, amikor a kukoricatermés betakarítása, elosztása után a hűtőházokat elkezdhetik és befeljezhetik.

Átmenetileg tehát fel kell használni közelmezősünkben a margarin és olajat, éppen ezért minden háziaszóny tanúlja meg az azokkal való sütés-főzés legelőszerebb módozatait.

A margarinral való fűzés esuán figyelmet igényel. Nehezebben olvad, nem lehet hirtelen, hirtelen olvasztani, mint a zsírt, hanem csak lassan, kevergetve. Kissé edeskes íze van, azért, ha nem észszerűen használjuk, valamiben több sót fűszert használunk. A napraforgóolaj leveles, fűzellek betarantásra, hűsök és különösen zészák készítésére kitűnően bevált. Nálunk, Magyarországon egyes vidékeken állandóan fogyaszták a napraforgó-olajat, sítnek-fűznek vele és zsírral nem is cserélnek fel.

A kísérleti konyha bemutatóján felszolgáltak olajjal készült zöldbablevest, töltött karfiolt margarinnal, margarinnal töltött káposztát, margarinnal sültöt edesleztét; valamennyi kitűnő és izletes volt. Legnagyobb sikert talán mégis a paradicsom-és

paprikázsonm aratot, amelyből kényverre, kenésre és zútkot eleget fogyasztani látogatók. Készítési módjuk a következő:

A paradicsomdsem-hez szébrevert paradicsomot veszünk, megtessük, megtisztítjuk, négyfelé vágva lábosba tesszük és addig főzzük, míg a héja összezsugorodik. Akkor szítán átűrjük és visszatevő, felforraltuk a folytonos keverés mellett egész sürtő főzzük. A végfelé cukorral édesítjük, majd forrón üvegekbe töltjük. Vigyázzon kizűzőlők.

A paprikázsonm-hez érett, hűs paprikát használunk, amelyet kimagozunk, megmosunk és kevéssé vízben puhára párolunk. Szétan átörve, keverés mellett sürtőre főzzük és cukorral ízesítjük. Rövid főzés után forrón üvegekbe töltjük, lejtjük és pokróccal kőz téve addig hagyjuk állani, míg kihül.

Kánya Terézia

Időszórú háztartási tanácsok

A gyümölcsbefőtt megromlását okozhatja, 1. ha a befőtött gyümölcs nem volt teljesen hibátlan és egészséges; 2. ha a gőzölést rövid szábnan végezték; 3. ha a gyümölcs nem szárfűzőtt; 4. ha a befőtésnél nem fordítottunk elég gondot a tisztaságra és 4. ha a rakatórásra azért helyeség nem elég széles, hűvös és tiszta.

A cukor nélkül, vagy kevés cukorral befőtött készítményeknél a gőzölés után is könnyen lepek baktériumok a gyümölcsöt. Ilyenkor a levgőtől való gondos elzárással kell megvédeni a konzervet az újabb fertőzések ellen. Ha gyümölcsbefőtünk romlani kezd, meg kell kezdeni, a penészt a telejéről óvatosan leszedve, a befőtött meg egyszer felforraltuk és tisztára mosott üvegekbe ísve, légmentesen erősen lezárjuk. Ha az edény paradicsom felforr, újra forraljuk fel és gőzöljük át alaposan.

Lényeges változások a rádió műsorrendjében. Szeptember 20-tól megváltozott a rádió vasárnapni műsorrendje, amennyiben reggel 8 óra helyett a műsorszórás már 7 óra 30 perckor mekezdődik. A vasárnap reggeli műsor főbisszal, a Szózatnál és szórakoztató hanglemek közötti kövételével indul 7 óra 30 perckor, aztán 8 óra 15 perckor híreket mond a rádió, 8 óra 30 perckor pedig „Öszinte beszéd” címmel kövölt műsorszámot. Hétfőtől, szentember 27-től megváltozott a hétköznapi műsorszórás is. Az eddig részben délután 5 órakor, részben pedig este 7 órakor kövöltött idegennyelvi hírszolgálatot már délután 4 óra 20 perckor sugározzák. A hétköznapi délutáni rádió műsorszámainak rendje a következőképpen alakul: 4 óra 20 perckor hírek német, román, szlovák és ruszia nyelven, 4 óra 45 perckor, mint eddig is, idelelés és magyar nyelvű hírek, este 7 órakor pedig csak magyar nyelvű híreket ad a rádió. A vöröskereszt baltári rádiószolgálatára harcoló honvédek szóló üzeneteket reggel 5 óra 40 perckor kövölt, majd délután 12 óra 40 perckor és szerzők számára szóló üzenetek kövöltésének időpontja változatlanul délután 1 óra 20 perc marad. Este a 9 óra 40 perckor hírszolgálat után a rádió kövöltözi konyhai és szórakoztató zenei műsorszámokat ad.

Tangóharmonikát Gramofont Rádiót Hangszert

Szakútlethen vezény.

MARNITZ

szoni központ

VIII., József körút 37-39

Floki Székely, Kossuth tér 1. -
Lorakcs Győző, Kossuth tér 2. -
Molnár Szt. István, p. 42.
Szeged 2.

Képes árjegyzék és ismeretköz ingyen!

Glattfelder Gyulát kalocsai érsekké, Pétery József dr.-t. váci püspökké nevezte ki a pápa

XII. Pius pápa Glattfelder Gyula pápai trónaló, esanádi püspököt kalocsai érsekké, Pétery-Petró József prepost-kanonnok, egri plébánost pedig váci püspökké nevezte ki.

Lossonezy közelmezősi miniszter látogatása a Hangya szabadkai érsekségi telepen. Lossonezy István bír. közelmezősi miniszter legutóbb néhány napos körúrat tett a visszacsatolt Délvidéken és ennek során í, hó 12-én délelőn feleségével és kíséretével együtt megtekintette a Hangya Szabadkai Érsekségi Telepét és Hűtőházát. A miniszterrel együtt résztvettek a látogatásban Jókai Andor dr. főispán és felesége, dr. Völgyi János polgármester, Szimón István rendőrtöröképítvehelyettes, Vajnicz Gyula, Kalmár Tibor és Bogner József országgyűlési képviselők, Kabay István közellátási főfelügyelő, a Közelmezősi Minisztérium és a Külkekedelmi Hivatalnak számos főosztályos képviselője, valamint a szabadkai hivatalok vezetői. A minisztert kísérte a Hangya igazgatóságának nevében dr. Hilbert Béla igazgató fogadta, a telepen és látogatás kezétt bemutatta a telep egész működését, amit a látogatók öröklődéssel szemlélttek meg. A vendégek közel másfél órán át tartózkodtak a telepen és látogatás nagyon meglepte őket az nagyarányú munka, amelynek szemtanúi lehettek. A miniszter teljes elismeréssel fejezte ki a látottakat felett.

T. ELŐFIZETŐNKHEZ!

Tisztelettel kérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetése szeptember hó 30-án lejárt, hogy a csatolt táblázatban megadott felhasználásával az előfizetési díjat sziveskedéssel beküldjék, nehogy a lap küldésében fennakadás álljon be.

ELŐFIZETÉSI DIJAINK:
Nagyedre 1.-P
Középre 2.-P
Egész évre 4.-P

A VASÁRNAP kiadóhivatala,

Budapest, V. Bátorhy utca 24.
Megfeszították állampolgárságtól Jókáné Gross Bella (vetést és Héthelyi László volt hirlapíró). A hivatalos lap rendeletét kövölt, amely két külföldön élő magyar állampolgárat foszt meg állampolgárságától. Az egyik Nagy Lajos dr. ügyvéd, Jókai volt ügyvédnek fia, Gross Urasszony megfeszítette állampolgárságtól Héthelyi László dr. egykori újságíró, Gross Bella fiát.

